

2024年7月26日 星期五 编辑/苏军华 美编/聂平辉 校对/黄蓉

习近平主持中共中央政治局常务委员会会议 研究部署防汛抗洪救灾工作

始终把保障人民生命安全放在第一位



扫码看视频

中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议，研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，今年我国气候年景偏差，强降雨过程多、历时长，江河洪水发生早、发展快，一些地方反复遭受强降雨冲击，防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级党委和政府迅速行动、全力应对，国家防总、各有关部门和单位履责尽责、通力协作，解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前，广大干部群众风雨同舟、众志成城，共同构筑起了守护家园的坚固防线，防汛抗洪救灾取得重要阶段性成果。

会议强调，当前我国正值“七下八上”防汛关键期，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较重汛情，叠加台风进入活跃期，防汛形势更加严峻复杂。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦，牢牢把握工作主动权，坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议指出，要始终把保障人民生命安全放在第一位，进一步完善监测手段，提高预警精准度，强化预警和应急响应联动，提高响应速度，突出防御重点，盯紧基层末梢，提前果断转移危险区群众，最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全，落实防汛巡查防守制度，突出薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守，加大查险排险力度，坚决避免大江大河堤

防决口、大型和重点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程，细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施，以及城市地下空间、桥涵隧道等重点部位，进一步排查风险隐患，落实应急措施，保障安全运行。

会议强调，要全力开展抢险救援救灾，加强统筹部署和超前预置。解放军、武警部队、消防、央企等各方力量，要时刻保持应急状态、听从统一调度，确保快速出动、高效救援。要及时下拨救灾资金、调运救灾物资，加快保险理赔，妥善安置受灾群众，做好群众就医、学生开学等需求保障。要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要扎实做好农业防灾减灾工作，最大程度减少农业损失，保障国家粮食安全。要关心帮助受灾困难群众，防止因灾致贫返贫。要加强应急保障能力建设，提高城市防洪排涝能力，补齐病险水库、中小河流堤防、蓄滞洪区等防洪工程和农田排涝短板，用好自然灾害综合风险普查成果，强化基层应急基础和力量，不断提高全社会综合减灾能力。

会议要求，各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署，切实担负起促一方发展、保一方平安的政治责任，国家防总要强化统筹协调，各级领导干部要靠前指挥，各有关方面要密切配合，凝聚合力。基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺膺担当，全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

■据新华社

沈晓明主持召开

省委常委会会议强调

在新时代推动中部地区 崛起中奋勇争先



扫码看视频

三湘都市报7月25日讯 25日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，传达学习5月27日中央政治局会议精神和《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定（试行）》，传达学习习近平总书记对陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出的重要指示，研究我省贯彻意见；审议《湖南省党纪学习教育总结报告》。

会议强调，要把学习贯彻中央关于支持中部地区崛起的重大决策部署与学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神结合起来，与贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神结合起来，立足湖南实际，完整准确全面理解把握，更好将中央关于推动中部地区加快崛起的一系列决策部署落到实处。要用好用足中央政策，对照具体任务举措深入研究、充分挖掘、细化落实。要守土有责抓好金融风险防控，压紧压实各方金融工作职责，督促全省各级领导干部树立正确的权力观、政绩观和事业观，进一步健全问责工作机制，强化制度刚性，不断健全防范化解金融风险的制度体系。

会议强调，全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记对陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出的重要指示精神，强化“时时放心不下”的责任感，坚决杜绝侥幸心理和麻痹思想，加强对同类风险事故隐患的排查整治。要持续筑牢防汛抗灾安全防线，继续抓好团洲垸抽水排涝、巡堤值守、除险加固、转移群众生活保障服务、灾后恢复重建等工作，加强天气监测预警预报和雨情汛情险情分析研判，常态化开展巡查排险，做好抗旱准备工作，严防涝旱急转。要抓好道路交通、城市运行等重点领域安全防范，综合运用现代科技，深入细致开展拉网式排查，确保不留风险隐患，坚决遏制重特大安全事故发生。全省各级各部门要扛牢“促一方发展、保一方平安”的政治责任，各级领导干部要坚持守土有责、守土负责、守土尽责，压实工作责任、强化协同联动，形成安全生产监管合力。

会议指出，全省各地各部门各单位要紧紧围绕党纪学习教育目标要求，对党纪学习教育开展情况认真复盘总结，既要把收获和成效真实反映出来，也要把群众实际感受和评价体现出来，找准下一步努力方向，确保学有所得、学有所进。要把纪律教育和党性党风教育结合起来，建立健全纪律教育经常化、制度化长效机制，持续推动党的纪律建设走向深入，使铁的纪律始终成为各级党员干部的自觉遵循。要坚持学用结合，教育引导广大党员干部把党纪学习教育成果体现在对标对表抓落实的政治忠诚上、体现在经常校正行动偏差的纪律自觉上、体现在真抓实干的担当作为上，转化为推动全省各项事业高质量发展的强大动力。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐



7月25日11时
许，福建省宁德市霞浦县三沙镇沿海出
现巨浪。

随着今年第3号
台风“格美”中心逐
渐向福建沿海靠近，
宁德市沿海各地风
力、雨量明显增强，
霞浦县三沙镇浪高
雨急。

新华社 图

受台风“格美”影响 今起湘东将迎暴雨

三湘都市报7月25日讯 今年第3号台风“格美”7月25日19时50分前后在福建莆田市秀屿区沿海登陆，登陆时中心附近最大风力12级。

记者从湖南省气象台获悉，受“格美”外围云系和高空槽共同影响，26日至27日湘东局地暴雨到大暴雨，累计雨量50~80毫米，岳阳、长沙、株洲等地130~160毫米，局地可达200毫米以上并伴有雷暴大风。

7月4日以来，湖南进入高温少雨时段。全省平均雨量3.9毫米，偏少96.8%，为1961年以来历史同期最少；平均气温31.1℃，偏高2.8℃，为1961年以来历史同期最高。目前此轮高温过程已持续21天，综合强度已升至1961年以来第8位。目前，郴州、永州东部、株洲南部、衡阳南部出现轻到中度气象干旱。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远 通讯员 林城

长沙连线

大风蓝警！最高8级！

长沙的雨近了

三湘都市报7月25日讯 长沙市气象台7月25日15时2分发布大风蓝色预警信号：预计湘江新区、雨花区、天心区、芙蓉区、开福区、长沙县、望城区、浏阳市、宁乡市未来24小时将出现6~7级大风，最大风力可达8级以上。

此前，据长沙气象台预报，7月26日至28日，长沙将有一次中雨过程，个别乡镇大到暴雨，短时阵风7至8级，高温缓解。

■全媒体见习记者 李致远 通讯员 方承烨